

**25.08.2023**

**Августовская педагогическая конференция**

доклад

заместителя руководителя

Отдела образования

Администрации Притобольного района

Курганской области

Ивановой Натальи Сергеевны

по теме «**Педагог и наставничество: идеи, опыт, практика**»

**Уважаемые коллеги! Дорогие педагоги и гости конференции!**

Восточная мудрость гласит: «Не приведи господь жить в эпоху перемен». Но мы с вами уже живём в эту эпоху, и перемены становятся всё глубже, всё фундаментальнее. Меняется геополитическая карта, меняется страна, район, происходят изменения и в системе образования.

Решение посвятить этот год Учителю еще раз подтверждает значимость гуманистической миссии, которая лежит в основе профессии. Ведь именно талантливый педагог, опытный наставник открывает детям путь к познанию, развитию, открытиям и достижениям. Учитель формирует ценностные ориентиры, ищет в каждом ребенке зёрна таланта, помогает найти себя и свое призвание. Значение Года педагога и наставника – признание особого статуса педагогических работников.

В наш с вами праздничный год хотелось бы сделать обзор итогов и достижений в сфере образования. Все образовательные учреждения района подготовили и сегодня представили в фойе выставки, в которых отразили свою работу. До начала конференции вы с ними ознакомились.

В 2022–2023 учебном году в образовательных учреждениях района работали 243 руководящих и педагогических работника. Информацию о кадровом составе вы видите на **слайде**.

Дошкольное образование получали 305 детей в возрасте от полутора до 7 лет. На новый учебный год направлено в учреждения, реализующие программы дошкольного образования, 28 детей в возрасте от полутора до 7 лет. В очереди до 3 лет на сегодняшний день состоит 32 ребенка, очередь из детей от 3 до 7 лет отсутствует. Следовательно, Указ Президента России по доступности дошкольного образования выполняется.

В прошлом учебном году в школах района обучались 1360 детей.

На сегодняшний день аттестаты за курс основной школы получили 114 девятиклассников из 125 допущенных к экзаменам, за курс средней школы – все 25 одиннадцатиклассников района.

Аттестат с отличием за курс основной школы получили пять выпускников (это 3 из Глядянской, 1 из Нагорской и 1 из Притобольной

школы), аттестатов с отличием за курс средней школы и «золотых» медалей, к сожалению, в этом году нет.

С нового учебного года в школы возвращаются серебряные медали – «За особые успехи в учении» II степени. Их смогут получить ученики, в аттестатах которых не более двух оценок «хорошо», а все остальные оценки «отлично».

Ежегодно школьники, окончившие учебный год на «пятерки», получают материальное поощрение. По итогам 2022-2023 учебного года премию Главы района получили 30 отличников учёбы с 5 по 11 класс.

В 2023 году Институт развития образования и социальных технологий (ИРОСТ) продолжил проект «Организация методической поддержки образовательных организаций, имеющих низкие образовательные результаты». В прошлые годы наших школ не было в федеральном списке с низкими результатами обучения, поэтому педагоги Притобольного района оказывали методическую помощь школам с низкими результатами из других районов и округов. **Сегодня вы услышите доклад директора Чернавской школы о системе работы в данном направлении.**

Одним из приоритетов образования является привлечение молодых специалистов. Всего в районе работали 7 молодых педагогов – возраст которых до 35 лет, стаж работы до 3-х лет (это педагоги из Глядянской, Раскатихинской, Плотниковской, Чернавской школ и Глядянского детского сада «Малышок»). В целях привлечения и закрепления молодых специалистов в образовательных учреждениях Притобольного района осуществляется выплата единовременного подъемного пособия за счет средств муниципального бюджета в размере двух окладов. Ежемесячно выплачивается фиксированная компенсация коммунальных услуг. Назначаются наставники из числа наиболее подготовленных педагогов, обладающих высокими профессиональными качествами. Администрациями школ при трудоустройстве молодых специалистов предоставляется полная часовая нагрузка. С целью оказания методической помощи в работе, молодые педагоги в течение учебного года приглашались на все мероприятия, которые проходили в районе, и участвовали в работе школьных и районных методобъединений.

К сожалению, в новом учебном году в наш район молодые специалисты не прибыли.

У нас в районе создана база наставников. Сформированы наставнические пары, где наставляемыми являются не только молодые педагоги, но и педагоги с большим стажем работы. **Сегодня вы услышите выступление по данному опыту работы в Раскатихинской школе.**

В марте текущего года в Плотниковской школе был проведен муниципальный семинар для руководителей школ по теме: «Наставничество как условие профессионального становления педагогов».

В апреле совместно с райкомом профсоюза работников образования были организованы районные педагогические чтения, приуроченные к 200-летию Ушинского. В мероприятии приняли участие практически все школы.

Сообщество педагогов района является участником проекта «Педагогические династии России». **О своей семейной династии сегодня выступит с докладом учитель Раскатихинской средней школы.**

С целью поднятия престижа профессии на сайте отдела образования, в госпабликах, соцсетях, на сайтах образовательных учреждений размещаются материалы о знаменательных событиях в жизни педагогов и их достижениях. В школах созданы уголки с логотипом Года.

Педагоги-наставники и молодые специалисты принимают участие в конкурсах и мероприятиях различного уровня: например, в региональном конкурсе «Я наставник» в номинации «Я горжусь!» (это Васильева Лариса Анатольевна); во Всероссийском конкурсе лучших практик наставничества (Банникова Татьяна Владимировна). Оба учителя начальных классов Глядянкой средней школы. Ежегодно мы принимаем участие в Слете молодых педагогов Курганской области. Два молодых специалиста – Кононыхина Татьяна Сергеевна и Кокушева Диана Булатовна из Глядянкой школы приняли участие в методическом мероприятии «Открытая педагогическая лаборатория», во Всероссийской акции «Читаем Ушинского». Учитель начальных классов Плотниковской школы Аникеева Анастасия Алексеевна приняла участие в муниципальном семинаре для директоров школ и Фестивале педагогического мастерства. **Опыт наставнической деятельности с данным педагогом вы услышите в докладе Плотниковской основной школы.**

В Притобольном районе имеются учреждения, которые являются региональными инновационными площадками – это Глядянкая, Нагорская, Гладковская и Чернавская школы. Данные образовательные организации участвуют в Региональных сетевых инновационных пилотных проектах. Информацию вы видите на **слайде**.

Межборская основная школа принимает участие в проекте «Школа Минпросвещения России», который стартовал в 2022 году. Первоначально в нем участвовали пилотные образовательные учреждения, которые находились на капитальном ремонте.

Проект включает в себя 5 магистральных направлений («Знание», «Здоровье», «Творчество», «Воспитание», «Профориентация») и три ключевых условия («Учитель. Школьная команда», «Школьный климат», «Образовательная среда»). К концу 2023 года 80% школ России должны пройти самодиагностику на соответствие статусу проекта «Школа Минпросвещения России». В настоящее время четыре школы (Межборская, Глядянкая, Раскатихинская и Нагорская) уже прошли стартовую

самодиагностику. Дальнейшие мероприятия по проекту будут продолжаться до конца 2023 года.

В Глядянской и Нагорской средних школах не первый год функционируют Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», созданные в рамках реализации федерального проекта «Современная школа». Совсем скоро откроет двери еще одна «Точка роста» - Центр образования естественнонаучной и технологической направленностей в Раскатихинской средней школе.

В уже действующих Точках роста реализовывались дополнительные образовательные программы

«Финансовая грамотность», «Оригами», «Медиа-класс», «Шахматы», «Легоконструирование», «Робототехника», «Основы медицинских знаний», «Важная профессия МЧС», «3D-моделирование», «Школьный медиациентр». **Вы их видите на слайде.**

Широко используется инфраструктура Центра на уроках и во внеурочное время. В прошедшем учебном году в Центрах проводились различные мероприятия: внутримunicipальный семинар «Точек роста»; межмunicipальный практический семинар «Развитие познавательных способностей обучающихся», XII областной шахматный фестиваль, муниципальный этап Школьной шахматной Лиги, создание видеороликов отрядами «Юнармия», участие в региональном конкурсе видеоуроков, и мн.др.

У ребят есть прекрасная возможность приобрести навыки работы в команде, подготовиться к участию в различных конкурсах и соревнованиях. Школьники работают с современной техникой, приобретают практические умения работы на 3D-принтере, квадрокоптере, LEGO-конструкторе, которые служат повышению качества и доступности образования.

Используя возможности Центров, наши ребята принимают участие и занимают призовые места в различных конкурсах: Глядянская школа: диплом за III место в региональном конкурсе инженерных и IT-проектов, по итогам которого получили сертификат на сумму 100 000 рублей. Команда «Очумелые ручки» также Глядянской школы получила диплом I степени в Межрегиональном фестивале РобоПрофи в турнире по робототехнике; заняли 1 место в региональном конкурсе научно-исследовательских работ «Мой край».

В этих центрах занимаются все желающие. Обучающиеся школ района в рамках сетевого взаимодействия приезжают на экскурсии по кабинетам Центров «Точка роста» и участвуют в мероприятиях. Информация о деятельности Центров размещена в соц.сетях и на сайтах школ.

По федеральной программе «Модернизация школьных систем образования» в Притобольном районе уже отремонтированы три школы: Межборская, Раскатихинская и Чернавская.

Данная программа не ограничивается ремонтными работами, а подразумевает масштабное развитие школ: закупку современного оборудования, новых учебников, повышение квалификации педагогов, создание новой современной среды. Это всё делается для нашего главного конечного результата – повышения качества образования!

В следующем году ожидается капитальный ремонт Глядянской средней школы.

Образовательные учреждения меняются к лучшему, хотелось бы верить, что и результаты наших детей тоже будут радовать и родителей, и педагогов.

С 1 сентября все школы начнут работать по федеральным образовательным программам. Сохранение и укрепление единства образовательного пространства России является одной из основных задач в сфере образования: это обновленные ФГОС, единые федеральные основные образовательные программы, единые линейки учебников, единые способы оценки образовательных результатов.

Уже с 1 сентября этого года старшеклассники будут учиться по единому учебнику истории.

Также с начала года все школьные библиотеки будут подключены к единой цифровой платформе. Это позволит каждому ученику получить доступ к цифровым копиям мировой художественной литературы.

Одно из преимуществ единой программы – соответствие заданий в ЕГЭ содержанию учебников. Будущим выпускникам на экзаменах не придётся сталкиваться с вопросами, которые они не изучали по школьной программе.

С 1 сентября 2023 года будут действовать новые правила аттестации педагогических работников. Прежний порядок утратит силу. Ранее присвоенные квалификационные категории сохранятся в течение срока, на который они были установлены.

В течение учебного года большое внимание уделялось воспитательной работе. С 1 сентября прошлого года во всех школах района учебная неделя начиналась с линейки, поднятия или выноса флага, и с внеурочных занятий цикла «Разговоры о важном». Главной целью таких занятий являлось развитие ценностного отношения школьников к своей родине – России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. В новом учебном году работа продолжится.

Мы готовы к нововведениям и переменам в образовательном процессе. С этого года все школы Курганской области будут оснащены государственной символикой. С целью формирования восприятия детьми и молодёжью собственной принадлежности к государству и обществу, воспитания гражданственности и патриотизма подрастающего поколения всеми школами района буквально 2 недели назад получена государственная

символика: гербы Российской Федерации, флаги разных размеров и уличные флагштоки для проведения патриотических мероприятий.

Патриоты Притобольного района активно проявляют себя в движении "Юнармия", на сегодняшний день юнармейцы имеются в Нагорской, Гладковской и Межборской школах и Глядянском ДДТ. Все прошли испытательный срок и доказали делами, что достойны нести почетное звание "юнармеец". В селе Обухово ребята посещают кружок «Юный друг пограничника», также активно проявляют себя в муниципальных и региональных соревнованиях, приглашают гостей из других школ района и города Кургана. В областной военно-спортивной игре на местности "Военная разведка" 1 место заняла команда юнармейцев "Револьвер" Глядянского ДДТ. В межмуниципальной военно-спортивной игре "Юный следопыт" 2 место у юнармейского отряда им. Нестерова Нагорской школы. В турнире по мини-футболу среди юнармейских отрядов Курганской области нагорцы также заняли 2 место. Команда обуховского объединения «Юный друг пограничника» приняла активное участие в VI областных соревнованиях по следопытству.

Юные патриоты продолжают активное участие в акции "Верни герою имя". Ребята приводят в порядок территорию у обелисков и памятников воинам-односельчанам. Своим делом наши ребята доказывают, что помнят и чтут подвиг своих земляков, а это значит, что мы движемся в правильном направлении.

В Обуховской основной школе состоялся межмуниципальный семинар по актуальной теме: «Патриотическое воспитание». Педагоги поделились с коллегами накопленным опытом гражданско-патриотического воспитания.

Новшеством года явилось введение основ начальной военной подготовки. В 2022 году Курганская область одна из первых включилась в реализацию данного направления. В Притобольном районе обучение начальным знаниям в области обороны и военной службы проходило через программу дополнительного образования. Девять ребят закрепили результат на учебных сборах в военно-спортивном лагере «Чумляк» Щучанского района. Все ребята прошли подготовку по основам военного дела на «отлично».

В течение года на основании распоряжения Правительства Курганской области в школах реализовывался модельный план воспитательных мероприятий. Еженедельно в образовательных учреждениях района проходили занятия, посвященные календарным историческим праздникам и датам, проводились беседы, походы, встречи с успешными людьми, ребята знакомились с профессиями людей, проживающих в районе. В рамках проекта «Билет в будущее» школьники посещали предприятия и организации своего села.

«Билет в будущее» – это всероссийский проект ранней профессиональной ориентации школьников, который реализуется при поддержке государства в рамках нацпроекта «Образование». Проект с сентября 2023 г. вступает в свою активную фазу. Именно на основе материалов «Билета в будущее» в образовательное пространство школы внедряется единая модель профессиональной ориентации – профессиональный минимум.

Трудовое воспитание – еще одно нововведение. Это, к сожалению, хорошо забытое старое. Принят закон, предусматривающий обязанность школьников трудиться с учетом возрастных особенностей. Под обязанностью учеников участвовать в общественно полезном труде в законе подразумевается высадка деревьев или цветов на пришкольной территории, оформление школьной площадки или класса к мероприятию, создание театральных костюмов, помощь в музее или библиотеке. Кроме того, уроки труда снова будут проходить в традиционном формате практических занятий.

Одной из наиболее обсуждаемых инициатив последних лет в сфере образования стало введение в школах новой штатной единицы – советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. В обязанности советника директора по воспитательной работе войдет: патриотическое воспитание, развитие талантов детей, организация внеклассных мероприятий. Кроме того, в задачи советника войдет проведение «Разговоров о важном» и вовлечение ребят в деятельность детских и молодежных объединений. С нового учебного года такие специалисты будут работать в Глядянской и Нагорской школах, а с 1 января 2024 года – в других школах района.

В июле 2022 года был принят закон «О российском движении детей и молодежи». Цель этого движения – выработка единой политики воспитания, усиление поддержки, оказываемой детям и молодежи, повышение их общественной вовлеченности. В прошедшем учебном году созданы и успешно открыты 10 первичных отделений на базе школ и 1 первичное отделение на базе Глядянского Дома детского творчества.

Ежегодно в районе реализуется проект «Тренер-общественник Зауралья». В этом году для организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в летний период привлекались 3 общественных инструктора, финансируемых из областного бюджета. Они работали в июле-августе в селах Глядянское и Нагорское. Провели много мероприятий, организовали работу кружков и секций по различным видам спорта (футболу, волейболу, общей физической подготовке). Силами тренеров-общественников проводятся спортивные соревнования, товарищеские встречи по футболу.

Команда ребят под руководством тренеров-общественников села Глядянского заняли первое место в областном чемпионате «Кожаный мяч» и приняли участие в соревнованиях в башкирском городе Салават.

В Притобольном районе в июне - июле работали 6 лагерей с дневным пребыванием детей на базе ДЮСШ и ДДТ, Глядянской, Гладковской, Ялымской и Нагорской школ. Всего на этих площадках отдохнули 845 ребят, из них 300 – дети в трудной жизненной ситуации. Для организации отдыха в загородных оздоровительных лагерях в летний период приобретено и реализовано 90 путевок.

Для нашего подрастающего поколения проводится много мероприятий. При участии и поддержке молодежной команды Департамента образования и науки в районе был проведен региональный форум для педагогов и обучающихся Притобольного района – стратегическая сессия "Голос молодежи за Уралом". Молодые люди познакомились с возможностями участия в проектах, самореализации и поддержки инициатив.

А в рамках просветительского проекта для учителей школ и старшеклассников «Твой университет – территория развития» Курганским государственным университетом и первичной профсоюзной организацией студентов КГУ в Притобольном районе был проведен большой образовательный форум, охвативший педагогов, родителей и около 140 старшеклассников из 9, 10, 11 классов всех школ района. В рамках работы форума показаны мастер-классы от Инжинирингового центра КГУ, проведены индивидуальные–консультации для родителей и учителей о поступлении в вузы.

Мы знаем, что успехи детей невозможны без стремления к ним старших наставников.

С целью выявления талантливых педагогов, распространения их опыта работы на муниципальном уровне ежегодно проводится конкурс «Фестиваль педагогического мастерства». В районном этапе Фестиваля приняли участие 6 педагогов в номинации «Лучший учитель», 2 педагога в номинации «Лучший воспитатель» и 2 педагога в номинации «Лучший педагог дополнительного образования».

По результатам всех этапов конкурса победителем номинации «Лучший учитель» стала Некрасова Анна Сергеевна, учитель начальных классов Глядянской школы, она приняла участие в региональном этапе конкурса. Победителем конкурса в номинации «Лучший педагог дополнительного образования» стал Менщиков Роман Андреевич из Нагорской школы.

В октябре 2022 года в Москве завершился Всероссийский конкурс профессионального мастерства «Педагог-психолог России», участниками которого стали представители из 75 субъектов Российской Федерации.



В число победителей вошла педагог-психолог Глядянской средней школы Анна Владимировна Борчанинова. Она получила награду в номинации «Верность профессии».

В нашем районе живут и работают 16 победителей Всероссийского конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями (за всё время существования данного конкурса). Некоторые педагоги стали победителями дважды и даже трижды.

В 2023 году 17ым победителем данного конкурса и получателем премии в 200 тысяч рублей стала Позднякова Алёна Владимировна, учитель физической культуры Глядянской средней школы. **Сегодня она расскажет нам о своей работе и достижениях.**

План года педагога еще не исчерпан. Впереди новые мероприятия. Год педагога и наставника – это не только повод поблагодарить тех, кто каждый день учит наших детей, но и время для профессионального развития, самопознания, расширения круга знакомства.

Все мы с вами в повседневной жизни являемся и наставниками, и наставляемыми. А новый учебный год открывает новые возможности как для опытных коллег, так и для молодых педагогов.

Уважаемые коллеги!

Только у нас с вами новый год бывает дважды. Я поздравляю все педагогические коллективы с наступающим Днем знаний! Желаю вам творческих поисков и открытий, вдохновения и успехов в вашей благородной педагогической деятельности.

Помните, что Учитель – главная профессия на Земле!

Здоровья вам, уважения, понимания и профессионального роста!